2015-2016学年北京市密云区初二上学期期末数学试卷
一、选择题（本题共30分，每小题3分）

下面各题均有四个选项，其中只有一个选项是符合题意的．
1．
[image: image454.emf]A
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的算术平方根是（   ）．
A．
[image: image2.wmf]9


B．
[image: image3.wmf]9
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[image: image4.wmf]3
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【答案】A
【解析】
[image: image6.wmf]81

的算术平方根是
[image: image7.wmf]81

，即
[image: image8.wmf]9

．
2．下列图形中是轴对称图形的是（   ）．
A．[image: image9.png]



B．[image: image10.png]



C．[image: image11.png]



D．[image: image12.png]



【答案】B
【解析】由轴对称图形的定义可知，只有
[image: image13.wmf]B

选项中的图形为轴对称图形．
3．使得分式
[image: image14.wmf]3
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的值为零的条件是（   ）．
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【答案】D
【解析】∵分式
[image: image19.wmf]3
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∴
[image: image20.wmf]20
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，
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解得
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4．化简
[image: image23.wmf]182

¸

的结果是（   ）．
A．
[image: image24.wmf]9


B．
[image: image25.wmf]3


C．
[image: image26.wmf]32


D．
[image: image27.wmf]23


【答案】B
【解析】
[image: image28.wmf]1823223
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5．下列事件中是随机事件的是（   ）．
A．太阳从西边升起

B．从装满红球的口袋中任意摸出一球，是白球

C．抛掷一枚质地均匀的硬币，结果是正面向上

D．从分别写有
[image: image29.wmf]1

，
[image: image30.wmf]3

，
[image: image31.wmf]5

三个数字的三张卡片中任意摸出
[image: image32.wmf]1

张，卡片上的数字是偶数

【答案】C
【解析】太阳从西边升起，是不可能事件；
从装满红球的口袋中任意摸出一球，是白球，是不可能事件；
抛掷一枚质地均匀的硬币，结果是正面向上是随机事件；
从分别写有
[image: image33.wmf]1

，
[image: image34.wmf]3

，
[image: image35.wmf]5

三个数字的三张卡片中任意摸出
[image: image36.wmf]1

张，卡片上的数字是偶数，是不可能事件．
6．若
[image: image37.wmf]2
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，则化简
[image: image38.wmf]2
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的结果是（   ）．
A．
[image: image39.wmf]2

x

-


B．
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【答案】A
【解析】∵
[image: image43.wmf]2
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，
∴
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x

-<

．

∴
[image: image45.wmf]2

(2)22

xxx

-=-=-

．
7．已知三角形三边长为
[image: image46.wmf]5

、
[image: image47.wmf]7

、
[image: image48.wmf]x

，则
[image: image49.wmf]x

的取值范围是（   ）．
A．
[image: image50.wmf]2
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【答案】C
【解析】由三角形三边关系可得，
[image: image54.wmf]7575
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，即
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8．某校八年级（
[image: image56.wmf]1

）班同学报名参加学校选修课活动，要求每名同学从茶艺、微电影、机器人、书法中任选一项参加，统计出的学生报名情况如下图：

[image: image57.png]WMl NEA B




从该班同学中任意选出一名学生，则该生报名参加书法选修课的可能性是（   ）．
A．
[image: image58.wmf]1
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【答案】D
【解析】由统计图可知，该生报名参加书法选修课的可能性是
[image: image62.wmf]153
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．
[image: image1.wmf]81

9．阅读下面材料：

已知线段
[image: image63.wmf]a

，
[image: image64.wmf]b

．
求作：
[image: image65.wmf]Rt

ABC

△

，使得斜边
[image: image66.wmf]BCa

=

，一条直角边
[image: image67.wmf]ACb
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．
作法：

（
[image: image68.wmf]1

）作射线
[image: image69.wmf]AD

、
[image: image70.wmf]AE

，且
[image: image71.wmf]AEAD
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．
（
[image: image72.wmf]2

）以
[image: image73.wmf]A

为圆心，线段
[image: image74.wmf]b

长为半径作弧，交射线
[image: image75.wmf]AE

于点
[image: image76.wmf]C

．
（
[image: image77.wmf]3

）以
[image: image78.wmf]C

为圆心，线段
[image: image79.wmf]a

长为半径作弧，交射线
[image: image80.wmf]AD

于点
[image: image81.wmf]B

．
（
[image: image82.wmf]4

）连接
[image: image83.wmf]BC

．
则
[image: image84.wmf]ABC

△

就是所求作的三角形．
上述尺规作图过程中，用到的判定三角形全等的依据是（   ）．
A．
[image: image85.wmf]HL


B．
[image: image86.wmf]SAS


C．
[image: image87.wmf]AAS


D．
[image: image88.wmf]SSA


【答案】A
【解析】由作图过程可知，
[image: image89.wmf]ACb
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，
[image: image90.wmf]CBa
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，
[image: image91.wmf]90
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，
用到的判定三角形全等的依据是
[image: image92.wmf]HL

．
10．如图，在正方形
[image: image93.wmf]ABCD

中，
[image: image94.wmf]E

、
[image: image95.wmf]F

分别在
[image: image96.wmf]AD

、
[image: image97.wmf]AB

上，
[image: image98.wmf]BFDEEF
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，若
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【答案】B
【解析】延长
[image: image106.wmf]AD

至点
[image: image107.wmf]G

，使得
[image: image108.wmf]DGBF
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，连接
[image: image109.wmf]CG

．
∵四边形
[image: image110.wmf]ABCD

是正方形，
∴
[image: image111.wmf]CDCB
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，
[image: image112.wmf]90
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又∵
[image: image113.wmf]DGBF
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，
∴
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∴
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，
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∵
[image: image118.wmf]BFDEEF
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，
∴
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，即
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．
在
[image: image121.wmf]CEG
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和
[image: image122.wmf]CEF
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中，
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∵
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，
∴
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∵
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二、填空题（本题共18分，每小题3分）

11．若二次根式
[image: image133.wmf]24
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有意义，则
[image: image134.wmf]x

的取值范围是________．
【答案】
[image: image135.wmf]2
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【解析】由题意，得
[image: image136.wmf]240
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，解得
[image: image137.wmf]2
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12．比较大小：
[image: image138.wmf]5

________
[image: image139.wmf]2
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[image: image140.wmf]>

”或“
[image: image141.wmf]<
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[image: image142.wmf]=
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【答案】
[image: image143.wmf]>


【解析】∵
[image: image144.wmf]54
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∴
[image: image145.wmf]54
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，即
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13．分式
[image: image147.wmf]2
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化为最简分式的结果是________．
【答案】
[image: image148.wmf]2
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【解析】
[image: image149.wmf]2

2

2

42

xyx

xyy

=

．
14．如图，
[image: image150.wmf]AC

与
[image: image151.wmf]BD

交于点
[image: image152.wmf]E

，
[image: image153.wmf]DBCACB
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，试填写一个条件________，使得
[image: image154.wmf]DBC
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[image: image156.emf]E

D

C

B

A


【答案】
[image: image157.wmf]ABCDCB
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（答案不唯一）
【解析】答案不唯一，如
[image: image158.wmf]ABCDCB
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或
[image: image159.wmf]ABDDCA
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或
[image: image160.wmf]DBAC
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或
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或
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15．三国时期吴国赵爽创制了“勾股圆方图”（如图）证明了勾股定理．在这幅“勾股圆方图”中，大正方形
[image: image163.wmf]ABCD

是由
[image: image164.wmf]4

个全等的直角三角形再加上中间的那个小正方形
[image: image165.wmf]EFGH

组成的．若小正方形的边长是
[image: image166.wmf]1

，每个直角三角形的短的直角边长是
[image: image167.wmf]3

，则大正方形
[image: image168.wmf]ABCD

的面积是__________．
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【答案】
[image: image170.wmf]25


【解析】∵正方形的边长是
[image: image171.wmf]1

，每个直角三角形的短的直角边长是
[image: image172.wmf]3

，
∴
[image: image173.wmf]314
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16．象棋在我国具有悠久的历史，其中马的行棋规则是“马走日”，即马每步走日字格的对角点，又称“马踩八方”，如图
[image: image177.wmf]1

中的马走一步可以有
[image: image178.wmf]8

种不同的选择，走向
[image: image179.wmf]8

个日字格的对角点．在图
[image: image180.wmf]2

中的象棋棋盘中，每个小正方形方格的边长都是
[image: image181.wmf]1

．
（1）若图
[image: image182.wmf]2

中马必须先走到直线
[image: image183.wmf]a

上，再走到“将”的位置，（把每个棋子看作是在正方形方格顶点上的点），则马走的路径之和最短是________．
（2）若图
[image: image184.wmf]2

中对马的行走路线不作限制，且使马走到“将”的位置走过的路径之和最短，共有___________种不同的方法．
[image: image185.emf]将
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【答案】
[image: image186.wmf]35

；
[image: image187.wmf]6


【解析】（1）最短路线如图所示，长度为
[image: image188.wmf]35

．
[image: image189.png]



（2）如图所示，马的走法有如下
[image: image190.wmf]6
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三、计算题（本题共30分，其中20题10分，其余每小题各5分）
17．计算：
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【答案】
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【解析】原式
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18．计算：
[image: image210.wmf]1
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【答案】
[image: image211.wmf]3
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【解析】原式
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19．已知
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【答案】
[image: image219.wmf]1
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【解析】
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20．解方程：
（1）
[image: image228.wmf]32
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【答案】
[image: image229.wmf]1
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【解析】去分母，得
[image: image230.wmf]3(3)2(2)
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去括号，得
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[image: image232.wmf]55
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检验：当
[image: image235.wmf]1
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时，方程左右两边相等，

所以
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（2）
[image: image237.wmf]32

2

11

x

xx

+=

-+

．
【答案】
[image: image238.wmf]5
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【解析】去分母，得
[image: image239.wmf]3(1)2(1)2(1)(1)
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去括号，得
[image: image240.wmf]22
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解得
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经检验，
[image: image242.wmf]5
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是原方程的解．
21．先化简后求值．
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【答案】
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【解析】原式
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四、解答题（本题共20分，每题5分）

22．如图，
[image: image259.wmf]E

、
[image: image260.wmf]F

是线段
[image: image261.wmf]BC

上两点，
[image: image262.wmf]AD
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，
[image: image263.wmf]AEDF
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，
[image: image264.wmf]BFCE

=

，求证：
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【答案】证明见解析．
【解析】∵
[image: image267.wmf]AEDF
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，即
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在
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23．列方程解应用题．
从甲市到乙市乘坐高铁的路程为
[image: image278.wmf]150

千米，乘坐普通列车的路程为
[image: image279.wmf]250

千米．高铁的平均速度是普通列车的平均速度的
[image: image280.wmf]3

倍．高铁的乘车时间比普通列车的乘车时间缩短了
[image: image281.wmf]2

小时．高铁的平均速度是每小时多少千米？

【答案】高铁的平均速度是每小时
[image: image282.wmf]300

千米．
【解析】设高铁的平均速度是每小时
[image: image283.wmf]x

千米．
据题意，
[image: image284.wmf]250150

2

3

x

x
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．
解得：
[image: image285.wmf]300

x

=

．

经检验，
[image: image286.wmf]300

x

=

是所列方程的根，且符合题意．

答：高铁的平均速度是每小时
[image: image287.wmf]300

千米．
24．某区进行生态城市建设，需将
[image: image288.wmf]A

、
[image: image289.wmf]B

、
[image: image290.wmf]C

三个小区中的
[image: image291.wmf]A

区搬迁到
[image: image292.wmf]D

处成立新区．其中
[image: image293.wmf]A

与
[image: image294.wmf]D

关于直线
[image: image295.wmf]BC

对称．
（1）根据要求在下图中确定
[image: image296.wmf]D

区的位置．
（2）为引领社区居民健康文明生活，现计划建立一个社区文化广场
[image: image297.wmf]E

，要求广场
[image: image298.wmf]E

到
[image: image299.wmf]B

、
[image: image300.wmf]C

、
[image: image301.wmf]D

三个小区的距离相等．请你利用尺规作图的方法确定点
[image: image302.wmf]E

的位置．（要求保留作图痕迹，不用说明步骤）．
[image: image303.emf]C

B
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【解析】（1）点
[image: image304.wmf]D

的位置如图所示．
[image: image305.emf]D
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B
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（2）点
[image: image306.wmf]E

的位置如图所示．
[image: image307.emf]E
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25．阅读学习．
计算：
[image: image308.wmf]21322352
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可以用下面的方法解决上面的问题：
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利用上面的方法解决问题：

（1）计算
[image: image314.wmf]213223521099
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（2）当
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【解析】（1）
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（2）
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由题意，得
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五、解答题（本题共22分，26题、27题各7分，28题8分）

26．如图，在
[image: image334.wmf]ABC
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中，
[image: image335.wmf]90
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，
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，
[image: image337.wmf]D

在
[image: image338.wmf]BC

上，
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．
（1）求
[image: image340.wmf]BAD
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的大小．
（2）若
[image: image341.wmf]1

BD
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，求点
[image: image342.wmf]D

到
[image: image343.wmf]AC

的距离．
（3）在（
[image: image344.wmf]2

）的条件下，求
[image: image345.wmf]ADC

△

的
[image: image346.wmf]AD

边上的高线长．
[image: image347.emf]D
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【解析】（1）在
[image: image348.wmf]ABC
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中，∵
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（2）过
[image: image355.wmf]D

作
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，垂足为
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[image: image361.wmf]D

到
[image: image362.wmf]AC

的距离是
[image: image363.wmf]1
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（3）过
[image: image364.wmf]C

作
[image: image365.wmf]AD

的延长线的垂线，垂足为
[image: image366.wmf]F

．

可证：
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27．如图，
[image: image374.wmf]90
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，
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（1）求
[image: image379.wmf]AC

长．
（2）求
[image: image380.wmf]ADC
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的面积．
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【解析】（1）设
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（2）∵
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，
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是等边三角形．

∴
[image: image392.wmf]8
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过
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作
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28．
[image: image399.wmf]ABC

△

与
[image: image400.wmf]CDE

△

是共顶点的等边三角形．直线
[image: image401.wmf]BE

与直线
[image: image402.wmf]AD

交于点
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，点
[image: image404.wmf]D

、
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不在
[image: image406.wmf]ABC
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的边上．
（1）当点
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在
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外部时（如图
[image: image409.wmf]1

），写出
[image: image410.wmf]AD

与
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的数量关系．
（2）若
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，将
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绕着点
[image: image414.wmf]C

逆时针旋转，使得点
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由
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的外部运动到
[image: image417.wmf]ABC
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的内部（如图
[image: image418.wmf]2

）．在这个运动过程中，
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的大小是否发生变化？若不变，在图
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的情况下求出
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的度数，若变化，说明理由．
（3）如图
[image: image422.wmf]3
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与
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之间的数量关系．
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【解析】（1）
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（2）不变，
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可证：
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（3）
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